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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

 

Aos vinte e sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, por videoconferência, realizou-1 

se a décima segunda reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar 2 

Rodrigues Souza, diretor do Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM, 3 

contando com a presença dos seguintes membros: Sr. José Maria Ypiranga de Carvalho, representante 4 

do Instituto Energia e Desenvolvimento Sustentável - INEDES; Sr. Aristóteles Almeida, representante da 5 

CIAMA; Alessandra Mathyas, representante da WWF-Brasil; Sr. Emerson Cunha, representante do 6 

SENAI-AM; Sra. Maria Cecília, representante do Instituto Mamirauá; Sr. Esmar Manfer, representante do 7 

BASA; Sr. Aldemurpe Oliveira, representante da Eletronorte; Sr. Dave Mcliam, representante da 8 

SUFRAMA; Sra. Clélia Costa, representante do Banco do Brasil; Prof. Dr. Israel Gondres Torné, 9 

representante da Universidade do Estado do Amazonas – UEA, e; Profa. Paula Meyer, representante da 10 

Sociedade Brasileira de Planejamento Energético – SBPE. Após saudar os presentes, o presidente fez 11 

menção especial ao Dr. Rafael da Silva Rocha, Procurador da República que se fazia presente para tomar 12 

ciência da dinâmica de reuniões do Fórum. Em seguida deu os seguintes informes: i) A UFAM, em 13 

obediência ao Decreto Presidencial No 10.779, de 25 de agosto de 2021, estará constituindo sua 14 

Comissão Interna de Conservação de Energia e, em face de algumas instituições federais não terem 15 

pessoal com qualificação adequada para o tema, a Comissão da UFAM estará à disposição para troca de 16 

experiências, e quem desejar participar dessa interação pode fazer contato diretamente com a 17 

Presidência do FPE/UFAM; ii) no dia 25 de  maio foi realizado o Webinar Política Energética Municipal 18 

organizado pela WWF-Brasil, CDEAM e INEDES, quando foram apresentados os guias para elaboração de 19 

políticas públicas que anteriormente haviam sido apresentados em reunião do FPE/UFAM; iii) no dia 23 20 

de junho os mesmos guias foram apresentados na Câmara Municipal de Manaus, quando da palestra de 21 

abertura da Semana de Meio Ambiente daquela instituição, proferida pelo Presidente do Fórum a 22 

convite da Câmara e; iv) o Webinar intitulado “O Protagonismo dos Municípios na Transição Energética”, 23 

que ocorrerá no dia 25/06 às 14h00 promovido pela rádio e TV da Câmara Municipal de Manaus, com a 24 

participação do presidente do Fórum. Dando prosseguimento o presidente franqueou a palavra para 25 

quem desejasse fazer algum informe. Findo os informes, o Presidente deu início à tratativa da pauta. 26 

Como primeiro ponto da pauta foi tratada a apreciação da ata da décima primeira reunião ordinária do 27 

FPE/UFAM. Prestados os esclarecimentos a ata foi posta em votação sendo aprovada por unanimidade. 28 

No segundo ponto da pauta, o Prof. Rubem, submeteu para apreciação a ata da terceira reunião 29 

extraordinária do FPE/UFAM e, uma vez sendo posta em votação, a mesma foi aprovada por 30 

unanimidade. Para levar a efeito o terceiro ponto de pauta, o presidente, agradeceu a presença e 31 

passou a palavra para o Dr. Paulo Gonçalves Cerqueira, Coordenador de Desenvolvimento de Políticas 32 

Sociais do Ministério de Minas e Energia, para que o mesmo discorresse acerca do tema “Programa Mais 33 

Luz para a Amazônia”. Com a palavra o Dr. Paulo informou que também se fazia presente a Dra. 34 

Conceição Lima, Coordenadora Geral de Universalização do Acesso à Energia do MME, passando em 35 

seguida a discorrer sobre o tema. Finda a apresentação o Dr. Paulo e Dra. Conceição, responderam os 36 

questionamentos que lhe foram dirigidos. O Presidente fez o convite para que o Dr. Paulo e a Dra. 37 

Conceição, passassem a ter assento no Fórum, sendo o convite aceito sem ressalvas. Em seguida o 38 

presidente agradeceu a presença e passou a palavra para o Sr. Kirk Douglas substituindo o Sr. Nonato 39 

Aguiar da Agência de Fomento do Estado do Amazonas (AFEAM), para discorrer sobre o tema 40 

“AFEAM/Energias Renováveis e Eficiência Energética”. Com a palavra o Sr. Kirk Douglas fez a exposição 41 

do assunto destacando que a AFEAM dispunha de linha de financiamento para tecnologias de energias 42 

renováveis e de eficiência energética. Finda a exposição, o representante da AFEAM respondeu aos 43 
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questionamentos. O Presidente agradeceu ao expositor e dando prosseguimento à pauta, passou a 44 

palavra para o prof. Dr. Augusto Nelson Carvalho Viana, sócio da empresa S.O. ESCO Ensaios Ltda para 45 

discorrer sobre o tema “Soluções Hidroenergéticas de Baixo Custo”. O palestrante discorreu sobre o 46 

tema apresentando soluções tecnológicas alinhadas com a realidade amazônica. Finda a apresentação o 47 

Prof. Dr. Augusto Nelson respondeu aos questionamentos. O prof. Rubem agradeceu a apresentação e 48 

dando continuidade ao último ponto da pauta, passou a palavra para o Dr. José Henrique Gabetta, 49 

proprietário da empresa J. J. Gestão & Negócios, para que o mesmo discorresse sobre o tema “Biomassa 50 

como Solução Energética para o Agronegócio no Amazonas”. Com a palavra o palestrante apresentou 51 

soluções na linha de biodigestão e gaseificação passíveis de serem implementadas no contexto 52 

amazônico. Ao término o palestrante respondeu aos questionamentos. O presidente retomou a palavra 53 

e agradeceu ao palestrante. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a participação de 54 

todos e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata. 55 


